

中国经济发展研究会第22届年会综述

2020年11月20日至22日,由中国经济发展研究会、四川大学主办,四川大学经济学院承办,《人民日报》和《经济学动态》编辑部支持的“全面建成小康社会与中国经济发展”研讨会暨中国经济发展研究会第22届年会在四川大学举行。本次会议围绕六个议题进行了深入交流探讨,取得了丰硕成果。

一、马克思主义与马克思主义中国化

1. 马克思主义研究。武汉大学王今朝教授通过比较结构主义、新古典主义、马克思主义三大范式,证明了马克思主义发展经济学范式的科学性是最高的。四川大学蒋永穆教授从马克思主义唯物辩证法的视角解读了党的十九届五中全会《建议》中发展阶段、发展目标、“四个全面”战略布局以及《建议》起草原则、规划内容和宗旨的“变”与“不变”。

2. 中国特色社会主义政治经济学体系的构建。武汉大学郭熙保教授从发展目的论、全面发展论等方面勾勒了中国特色社会主义经济发展理论体系的逻辑结构。嘉兴学院卢新波教授从经济思想史视角梳理了中国特色社会主义政治经济学的构建,提出要系统整合中国四十年来制度变革的研究成果。

3. 中国特色社会主义政治经济学的理论创新。南京社科院唐启国教授指出,中国特色社会主义政治经济学未来应着重研究如何构建高水平社会主义市场经济体制、如何正确处理政府与市场的关系等四大问题。中国延安干部学院张小瑛讲师等指出,应从建设现代化经济体系、完善收入分配结构、加强政治体制改革和文化建设等方面入手,解决不平衡不充分发展问题。

二、全面建成小康社会的中国经济发展理论

1. 中国奇迹。西安财经大学任保平教授指出,我国的国家能力促进了规模化大市场的形成,规模化大市场进而引致了中国经济发展的奇迹。复旦大学周文教授和冯文韬博士生指出,我国有效的国家建构是保障国家繁荣、促进国家快速崛起的重要因素,并为世界治理贡献了中国方案。

2. 脱贫攻坚。吉林大学李政教授通过分析中国全面建成小康社会的实践经验与理论意义,总结出党的全面领导、走中国特色社会主义道路等七条实践经验。四川大学贺立龙副教授构建了一个反映脱贫层次、隐性贫困等脱贫质量含义的多维测度框架,并对特定地区的脱贫质量进行了测度。

3. 数字经济与发展问题。北京大学赵秋运教授指出,中国工业化进程是从土地禀赋到劳动力禀赋、资本禀赋、技术禀赋、到数字禀赋不断发展的过程。西北大学钞小静教授和罗鏊博士系统阐释了新经济推动产业现代化的逻辑机理与实现路径。

三、脱贫攻坚转向乡村振兴的战略思考

1. 土地制度。西南财经大学程民选教授认为,下一步农村集体土地产权深化改革的重点之一应是落实集体所有权。河北师范大学刘刚副教授认为,习近平总书记关于农村土地“三权”分置的重要论述,是由坚持农村土地集体所有制与不断完善有效实现形式等三个方面构成的有机体。

2. 农民增收。四川大学张衍教授指出,最终消除贫困需要充分发挥基层党组织的作用,通过产业扶贫提高这些贫困人口的自生能力。辽宁大学谢地教授和李梓旗博士生实证分析了农村劳动力流动对我国经济的促进作用,并结合乡村振兴战略就如何促进我国农村劳动力合理、高效流动进行了探究。

3. 农业生产。四川大学朱方明教授指出,共享农庄是中国特色社会主义扶贫制度的创新,有情

怀的企业家在其中发挥着关键作用。南开大学杨光副教授和刘馨遥硕士生指出,农户、无退休低保、有房贷负担的家庭面临更大的信贷约束,民间借贷对这些弱势家庭创业融资具有更大的支持作用。

四、疫情防控常态下的中国经济高质量发展

1. 高质量发展。南开大学刘凤义教授指出,后疫情时代的中国经济运行将出现“双不足”和“双过剩”并存,我们应发挥制度优势破解这两大难题。西南财经大学李萍教授认为,要抓住此次疫情危机背后的潜在机遇,实现短期需求管理与中长期结构优化有机结合,推动中国经济行稳致远。

2. “六稳”。中央民族大学姜伟讲师指出,人工智能的发展有利于促进服务业部门就业,但不利于促进工业部门就业,为稳就业应推动工业部门、服务业部门与人工智能相关产业的融合。南京大学范从来教授指出,应遵循经济和金融之间的共生关系,围绕实体经济改革金融体系,这是中国过去改革发展取得成功的经验,更是下一步中国经济和金融高质量发展的重要原则。

3. “六保”。湖南大学陈乐一教授和邓红亮博士生通过研究我国的物价周期波动,就防范通货膨胀、实现物价平稳运行提出了对策建议。山东大学姚健博士生指出,普惠金融对处在中低分位数的家庭和高流动性资产不足的家庭消费具有显著促进作用,未来应加大相关政策实施的针对性。

五、新发展理念

1. 创新发展。山东大学魏建教授认为,中国的产权保护形成了帕累托改进、对最有能力主体进行激励、非平衡保护等经验。南京大学范从来教授和孙德峰博士生指出,政府引导基金参与的风险投资比独立风险投资在促进创新方面的作用更强,政府引导基金在加大研发投入的同时还应提供增值服务。

2. 协调发展。四川师范大学王冲教授提出,要打造海陆空一体多式联运的综合交通枢纽,并争取“第五航权”,以推进产业链协同。辽宁大学和军教授和张依博士生指出,实现东北工业高质量发展,应优化政府服务和打造良好营商环境,加快国企改革和推进市场化,促进产品创新和打造优质品牌。

3. 绿色发展。福建师范大学黎元生教授指出,应建立流域综合生态补偿机制,在政府主导型网络治理框架下,明晰责任主体、合理分摊成本、探索补偿方式、规范绩效评价体系。郑州大学王海杰教授指出,创新驱动动力不足是上、中、下游制造业绿色竞争力提升所面临的共性问题。

4. 开放发展。天津社科联李家祥教授总结了我国改革开放四十年来的对外开放理论,并指出其需要在世界经济深度调整的新形势下继续创新发展。中国人民大学贾根良教授指出,中国可以利用广阔的国内市场构建全球价值链高端环节,走出一条“外围包围中心”的经济崛起新道路。

5. 共享发展。辽宁大学于金富教授指出,要解决中国经济社会发展不平衡、不公平问题,应当强化市场、劳动者、居民特别是农村居民的权利。南开大学郭金兴副教授利用跨国数据实证检验了“诺思悖论”,指出法治水平的提高可以使经济增长更为平稳并提高预期寿命和预期教育年限。

六、世界大变局与中国经济发展

1. 世界大变局。四川大学祝梓翔副教授基于近20年数据的对比指出,地缘政治风险对中国经济的影响是有限的,经济政策不确定性比地缘政治风险更重要。南开大学何自力教授指出,中国模式经受住了疫情考验,开创了经济快速复苏和实现正增长的范例,彰显了中国特色社会主义制度的优势。

2. 新发展格局。中央民族大学黄泰岩教授提出,为畅通国内大循环,消费方面要对标国际标准、居民消费升级和新一轮科技革命,投资方面要畅通国内循环基础设施、大力发展战略性新兴产业。成都市社科联杨继瑞教授指出,新发展格局不是搞大开发,而是为了人民、依靠人民、成果由人民共享。

(四川大学 蒋永穆 周红芳 朱莉)

(责任编辑:武鹏)

(校对:谭易)